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UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA CATARINA 
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ATA DA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DO ANO ACADÊMICO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS DO 
COLEGIADO PLENO DO DEPARTAMENTO DE ECONOMIA E RELAÇÕES INTERNACIONAIS 

 
Ata da segunda sessão ordinária do ano acadêmico 
de 2023 do Colegiado Pleno do Departamento de 
Economia e Relações Internacionais, realizada em 
12 de abril de 2023, às 14h30min, na Sala dos 
Conselhos do Centro Socioeconômico. 
 

Aos doze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas e trinta 1 

minutos, reuniu-se o Colegiado Pleno do Departamento de Economia e Relações Internacionais, 2 

com a presença dos seguintes membros: Arlei Luiz Fachinello, Armando de Melo Lisboa, Camila 3 

Feix Vidal, Carmen Rosario Ortiz Gutierrez Gelinski, Cassiano Ricardo Dalberto, Clarissa Franzoi 4 

Dri, Daniel de Santana Vasconcelos, Eraldo Sérgio Barbosa da Silva, Eva Yamila Amanda da Silva 5 

Catela, Fábio Pádua dos Santos, Fernando Seabra, Gilson Geraldino da Silva Junior, Graciela de 6 

Conti Pagliari, Guilherme Valle Moura, Helberte João França Almeida, Helton Ricardo Ouriques, 7 

Iara Costa Leite, Jaime Cesar Coelho, Jaylson Jair da Silveira, Karine de Souza Silva, Liana Bohn, 8 

Luiz Carlos de Carvalho Júnior, Marco Antonio Rodrigues, Marialice de Moraes, Maurício 9 

Simiano Nunes, Michele Romanello, Patrícia Ferreira Arienti, Pedro Paolino Chaim e Wagner 10 

Leal Arienti. Estiveram presentes os seguintes representantes discentes do Centro Acadêmico 11 

Livre de Economia (CALE): Luan de Paula Batista Oliveira, e do Centro Acadêmico Livre de 12 

Relações Internacionais (CARI): Lara Soares Furlan. Justificaram a ausência: Agripa Faria 13 

Alexandre, Daniel Ricardo Castelan, Danielle Jacon Ayres Pinto, Dominik Hartmann, Fred Leite 14 

Siqueira Campos, Klaus Guimarães Dalgaard, Juliana Lyra Viggiano Barroso, Lauro Francisco 15 

Mattei, Mónica Salomón González, Solange Regina Marin e Valdir Alvim da Silva. Dado o 16 

quórum suficiente, sob a presidência de Marialice de Moraes, deu-se início à sessão. Item 01. 17 

Informes. A prof.ª Marialice fez os seguintes informes: saída do prof. Pablo da equipe editorial 18 

da revista Textos de Economia como editor-chefe, sendo substituído pelo prof. Marcelo Arend, 19 

e a entrada dos profs. Guilherme de Oliveira, Solange Regina Marin e Pablo Felipe Bittencourt 20 

como editores-gerentes; Entrada do prof. Fernando Seabra na coordenação do Neitec; 21 

Abertura de edital para concorrer à eleição de chefia do Departamento na próxima semana; O 22 

espaço físico localizado no segundo andar do Bloco G do Centro Socioeconômico é de uso 23 

compartilhado e pode ser utilizado por bolsistas de pesquisa e extensão, e também para 24 

reuniões com poucos participantes; Nova coordenação do Programa de Pós-Graduação em 25 

Relações Internacionais, com as profas. Danielle Jacon Ayres Pinto e Camila Feix Vidal; Nova 26 

coordenação do curso de graduação em Economia, com os profs. Michelle Romanello e Wagner 27 

Leal Arienti. A estudante do curso de graduação em Relações Internacionais Eduarda Dalla 28 

Corte Vaz divulgou a realização do SiEM e solicitou contribuições dos professores com rifa para 29 

auxiliar na organização do evento. Em resposta ao comunicado do professor Wagner sobre 30 

ameaças contra UFSC e preocupação de alunos, a prof.ª Iara relatou que no momento não há 31 



 
comunicação de ataques diretos à universidade, e que a Reitoria da UFSC e o Gabinete de 32 

Segurança estão acompanhando novas ocorrências. A prof.ª Carmen perguntou sobre a 33 

possibilidade da secretaria do departamento retornar à antiga sala no Bloco D para ter maior 34 

proximidade com os professores. A prof.ª Marialice comentou que isso pode ser discutido nas 35 

próximas reuniões. A prof.ª Marialice colocou em votação a mudança do Item 04 da pauta 36 

como Item 02, sendo aprovado por unanimidade. Item 02. Aprovação do relatório final de pós-37 

doutorado da prof.ª Karine de Souza Silva – relator prof. Cassiano Ricardo Dalberto. O prof. 38 

Cassiano prosseguiu com a leitura do parecer, sendo favorável à aprovação do relatório final de 39 

pós-doutorado. Após leitura, abriu-se espaço para manifestações. Sem qualquer manifestação 40 

dos presentes, abriu-se votação e o parecer foi aprovado por unanimidade. Item 03. Aprovação 41 

ad referendum de adesão e renovação de serviço voluntário de professores. A prof.ª Marialice 42 

citou os professores que solicitaram adesão e renovação de serviço voluntário, sendo Rafael 43 

Rossoto Ioris e Fernando José Ludwig para atuação no Programa de Pós-Graduação em 44 

Relações Internacionais, e Silvio Antonio Ferraz Cario para atuação no Programa de Pós-45 

Graduação em Economia e em Administração. Não havendo qualquer manifestação, abriu-se 46 

votação e as solicitações foram aprovadas por unanimidade. Item 04. Aprovação da 47 

composição de membros do Colegiado do Curso de Graduação em Ciências Econômicas. A 48 

prof.ª Marialice citou a indicação dos membros para o colegiado, sendo os profs. Michele 49 

Romanello e Wagner Leal Arienti como presidente e vice-presidente, como membros 50 

obrigatórios os profs. Luiz Carlos de Carvalho Junior, Pedro Luiz Paolino Chaim e o coordenador 51 

de extensão do curso, ainda a ser definido, e como membros titulares os profs. Dominik 52 

Hartmann, Eva Yamila Amanda da Silva Catela, Cassiano Ricardo Dalberto, Lauro Francisco 53 

Mattei, Marcelo Arend, Gueibi Peres Souza, Francis Carlo Petterini Lourenço e Daniel de 54 

Santana Vasconcelos, e como suplentes os profs. Brena Paula Magno Fernandez, Carmen 55 

Rosario Ortiz Gutierrez Gelinski, João Frois Caldeira, Marialice de Moraes, Nildo Domingos 56 

Ouriques, Armando de Melo Lisboa, Mauricio Simiano Nunes e Roberto Meurer. Não havendo 57 

qualquer manifestação, abriu-se votação e a indicação de membros foi aprovada por 58 

unanimidade. Item 05. Aprovação do relatório final de pós-doutorado do prof. Gilson 59 

Geraldino Silva Júnior – relator prof. Armando de Melo Lisboa. O prof. Armando prosseguiu 60 

com a leitura do parecer, sendo favorável à aprovação do relatório final de pós-doutorado. 61 

Após leitura, abriu-se espaço para manifestações. Sem qualquer manifestação dos presentes, 62 

abriu-se votação e o parecer foi aprovado por unanimidade. Item 06. Aprovação da 63 

consolidação do PAAD 2023.1 – relatora prof.ª Marialice de Moraes. A prof.ª Marialice 64 

realizou a leitura do parecer, sendo favorável à aprovação da consolidação do PAAD. O prof. 65 

Wagner questionou a argumentação da carga horária excessiva no parecer, sugerindo que 66 

deveria ser decidido em instância superior. O prof. Daniel Vasconcelos relatou que na Prograd a 67 

carga horária excedente dos professores será ajustada pela instituição não ter autonomia para 68 

autorizar professores a terem atividades com carga horária maior que 40 horas semanais, e que 69 

a falta de professores não é o caso desse departamento. O prof. Helberte comentou que os 70 

professores são obrigados a assumirem muitas horas, principalmente de atividades 71 

administrativas, por não ter interessados a assumir funções de administração. O prof. Fernando 72 

e a prof.ª Camila se comprometeram a ajustar a carga horária no PAAD, detalhando as demais 73 

atividades no campo de observações. O prof. Gilson questionou se os professores que estão 74 

com carga horária excessiva assumiram atividades de forma compulsória ou espontânea. A 75 

prof.ª Marialice incentivou os professores a registrarem as horas de orientação, pois é a 76 

atividade que tem mais gargalo no departamento. O representante estudantil Luan comentou 77 

que os alunos reconhecem a importância dos professores registrarem todas as atividades, 78 

mesmo que informalmente, e relatou que falta uma reunião de apresentação dos professores 79 



 
para os alunos, o que auxiliaria na distribuição de orientandos entre os professores. A prof.ª 80 

Carmen sugeriu que fosse elaborado pelas coordenações de monografia uma forma de facilitar 81 

o processo para os alunos. A prof.ª Marialice sugeriu que fosse decidido pelas coordenações de 82 

curso um limite de orientandos por professor. Após as manifestações, abriu-se votação e o 83 

parecer foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a presidente agradeceu a 84 

presença de todos e encerrou a sessão, da qual, para constar, eu, Larissa Dalla Corte Euzebio, 85 

lavrei a presente ata. Florianópolis, 12 de abril de 2023. 86 
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